

M A G Y A R K U R I R

Bécsből, Pénteken, Augustus' 3-dikán 1821.

Orosz Birodalom.

A' Pruszsiai úgy nevezett Státus' Ujsága, illy tudósítást közöl Odessából Julius' 3-dikáról: —“

„A' Konstanczinápolyból ide szaladott és itt barátságosan fogadtatott Görögök nagyon rútolgot követtek itt el a' 'Sidók ellen. Konstanczinápolyban mint a' bányók úgy engedték magokat a' Törökök által mérsároltatni, itt Odessában pedig az által mutatták-ki vitézségeket, hogy az itt lakó békességes indulatú 'Sidókat, abból a' hosszúállásból, hogy a' Konstanczinápolyi 'Sidók az ott meggyilkoltatott Görögök ellen a' Törököknél árulási cselekedeteket követtek-el, az uczákon, házaikban, és Synagogáikban (templomaikban) megtámodván, minden féle kegyetlenségeket 's gyalázatokat elkövettek rajtuk. Házaikat kiprédálták, pénzes asztalaikat felforgatták, pénzeiket elvették, 's a' ki ellenek akart állani, azzal nagyon rútol bántak. A' Synagogáknak ablakait beverték, a' könyveket össze tépték, 's a' szegények' kasáját kiprédálták. Már vagy négyen meghaltak a' megkinoztatott 'Sidók, 's többek vagynak halálosan megverve, vagy megsebesítve. A' gyermekeknek 's asszonyoknak se' kedveztek. Egy gyermeknek kiszúrták a' szemit; egy öreg 'Sidónak a' szakálát bőröstül lehúzták az arczatjáról. A' policzia csendesítette-le a' lármát nagy bajjal. Több Görögök elfogattattak, 's büntetésseket várják.

Török Birodalom.

A' Konstanczinápolyban 's egyebütt is a' Török nép által elkövetett kegyetlenségeket annak tulajdonítják, hogy az Országlószék közönséges felfegyverkezést rendelt a' Mohamedánusok közt. Nagy lármát csináltak a' Konstanczinápolyhoz összesereglett Török fegyveresek, nevezetesen az ő Bairam-innepjeknek második napján, Julius' 2-dikán, melyről ily rajzolatot közlenek a' Konstanczinápolyból Julius' 10-dikén indult tudósítások: —“

„A' S u l t á n a' mondatott napon, Betsiktaschéből, hol a' nyári napokat tölti, a' szomszédban egy nagyon szép völgyben lévő Kiosk mellett, Dolmagabeschben, mulatta magát a' hozzá tartozó Udvarnokokkal 's az Országnak sok Nagyjaival. A' láncsahajgálásnak 's egyéb játékoknak folytában néhány lövések esvén, azt tartják, hogy ezeknek bizonyos jeladásoknak kellett lenniük. Elég az a' dologhoz, hogy délutáni 3 óratájban valami 12—15 ezer Jancsárokból 's egyéb külömbkülömb Ásiai csapatokból álló sereg összegyülekezvén, Perának uczáin megindult 's rettentő orditással 's lövöldözéssel járt fel 's alá. A' Nagy Admirális 's a' fő Policziai Mester a' lármára oda menvén, mindent elkövettek, hogy a' csendességet helyre állithassák, 's nagy bajjal helyre is állították — 's a' történet a' Császárnak is fülébe menvén, azért való bosszankodását a' Kapudan Bascha, a' Jancsárok' Agája, 's a' Topschi Baschi (Fegyvertármester) előtt, kire a' Pe-

rai, mint az úgynevezett Frankok' lakhelye belüli csendességnek fenntartatása különösen biztatva van, nagyon hathatósan kinyilatkoztatta, 's nekik megparancsolta, hogy az innep' harmadik napjára a' csendességnek fenntartatása eránt legkeményebb eszközöket vegyenek elé. A' Török fegyveres erőnek ezen három fő vezérei tehát az alájok tartozó Stabalis és egyéb fő tiszteket még azon estve összehivatván, ezek a' következő napon minden strázsákat megkettőztettek; a' Perai uczákon sok Usták 's egyéb fő tisztek le 's fel jártak, 's az itt találtató Külső Udvaroknak Követtségi házaik előtt vigyáztak, olly parancsolat lévén elejikkbe adattatva, hogy minden erőszakoskodásoknak elejét vegyék. Nem is csinált a' katonaság ezen napon semmi lármát, pedig a' meghatározott időben ekkor is sok ezer ember megmutatta magát, de minden erőszaknak elkövetése nélkül lakhelyére széllyel osztott. —

„Azt mondják, hogy a' Császár, azolta, hogy ezen erőszakoskodások előfordultak, némelly mérsékletesebb gondolkodású Törökök' tanácslásának füleket nyitván, olly rendeléseket hirdettetett-ki, mellyeket úgy lehet nézni, mint a' közönséges felfegyverkezésnek bizonyos részekben való megszüntetését. Illyen újabb rendelkezéseknek tartathatnak egyebek között, hogy a' gyermekek, ifjak, 's a' népnek nagyon salak része, millyenek a' terehordozók, napszámosok, 's egyéb effélék, a' fegyvert letenni kéntelenítettnek. —

„Ibrahim Brussai Pascha még most is Bujukdere mellett fekszik 12 ezer fegyveresekkel, 's valamint a' Keresztyéneket úgy a' Törököket is egyenlő keménységgel kényszeríti arra, hogy becsületesen viseljék magokat, 's a' rendet meg ne háborítsák. Cselaleddin - Csapanoglu

Paschát is Konstanczinápoly mellé várják 30,000 emberrel: melyre nézve méltán lehet remélni, hogy a' csendesség, mellyet az Ibrahim Pascha' jelenléte helyreállított, többé meg nem fog zavartatni. —

Smyrnában már, mint látszik, helyre állott a' csendesség.

Callimachi Károly, az Oláh Országi új Hospodár, a' ki ezen zürzavarnak kezdetétől fogva, Konstanczinápolyban, hol a' lakása volt, a' Császár' parancsolatjából szoros szemügy vagy felvigyázat alatt tartatott, Jullus' 9-dik napján egész familiájával együtt elvitetett Boliba, Brussa' szomszédságába: hanem, hogy ezen történet miatt nagyon meg ne rettenyen, bizonyossá tétetett a' Porta által, hogy azt, hogy a' fő városból más helyre vitetett, úgy tartssa mint jó téteményt, inkább hogy sem mint számkivettetést; 's azt is kinyilatkoztatta néki a' Porta, hogy hivatalát 's méltóságait is meg fogja tartani.

Konstanczinápoly még ma is üres minden pestises nyavalyáktól: hanem Smyrnába ismét bekapott a' pestis. Egy Orosz hajó, a' melly Egyiptomból az Alexandriai kikötőhelyből jött, kötött-ki oda, a' mellyen pestises vándorlók ülven, ezek vitték-be a' városba a' mérget.

H e l v é t z i a.

A' Helvétziai Diéta, a' következős' rendje szerint a' folyó esztendőre Jul. 2-dikán Tigirumban nyittatott-ki. Weisz nevű Elölülő nyitotta-ki a' gyűlés' üléseit egy beszéd által. A' gyűlésben csak két idegen Követek voltak jelen, úgymint: a' Pruszsiai és Spanyol Országi. Beszédje' elején az özszeszövetkezett Hatalmasságoknak ezen tavaszon Olasz Országra nézve tett intézeteikről emlékeztvén az Elölülő, azokat méltóképpen magasztalta, 's ugyan ezen

intézetekről az azutáni ülésben is emlékezvén, ekképpen szollott: „Európa, az özszeszövetkezett Hatalmasságok’ nemes indulattal tett iparkodásának ’s rendelkezésüknek köszöni létét ’s megtartatását, Franciaországban faktzió fenyegeté a’ Királyi thrónust. Mutatják ezt mind azok az özszeesküvések, mellyek minden felé csaknem azon egy időben világossagra jöttek. Német Országban a’ könyvirók, kiknek princzipiumaik éppen olly veszedelmesek, mint az ő eladások’ módja tekervényes, az indulatokat, mindenek felett pedig az ifjak’ indulataikat, kiknek fejek éppen olly könnyen megbomlanak, mint sziveik, elcsábitották. A’ Legtimus thrónusokat egy özszefont özszeesküvés fenyegette; ’s már annyira ment vala a’ dolog, hogy ezen özszeesküvés’ fejei alig tartották csak méltónak is, hogy célzásait titkolják, ’s a’ t.

A’ Bernai Követnek beszédében illy szavak fordúlván elé: — „Helvétziának különös oka van arra, hogy magára vigyázzon és hogy nagy előrevaló nézéssel folytassa dolgait; tudva lévő dolog, és Helvétziának nem kell azt maga előtt eltitkolni, hogy a’ nagy Hatalmasságok a’ Respublikai Országlási módoknak nem barátjaik.“ — „Ezen szavakat a’ Diétán, így szoll egy Tigurumi tudósító, rosszúl veték, ’s azt mondották reá, hogy a’ Bernai Követ, a’ ki így beszéllett, sokkal okosabban cselekedett volna, ha így szollott volna: — „Az a’ mit ma’ Respublikai Constitúciónak neveznek ’s tartanak, inkább csak a’ Revolúció’ veszedelmes következésének neveztetethetne ’s tartathatna, a’ mellyért meg kellene azt vetni. Hanem a’ mi a’ Helvétziai Respublikát illeti, ennek Országlása egészen más tulajdonságú Országlási mód. E’ még az a’ régi Respublikai Országlás, a’ melly ezen Respub-

likának dicsősségét, ’s hírét nevét, századokra megfundálta. Meg akarjuk.é ezen dicsősséget, hirt-nevet, és boldogságot, magunk között mi is tartani: ha meg, úgy azon új Respublikánismust, mellyet a’ Hatalmasságok bölcsen megvetnek, nekünk is megszede el kell a’ Hazától távoztatnunk.“

Szent Ilona.

Ezen szigét már most ismét visszatétetődik a’ maga régi állapotjára, az az, hogy csak a’ Napkeleti Indiai sergek által fog elfoglaltatva tartatni ’s őriztetni, ’s csak egy Kapitány fog ott kommandánskodni. A’ Jó-reménség’ fokán lévő Ánglus sergek is kevesebb számra fognak szállittatni. Heron nevü hajó rendeltetett ki Angliából azon parancsolattal, hogy Sz. Ilonát, az említett Kapitányon kívül minden egyéb Ánglus tisztek és sergek hagyják oda. — Ascensio’ szigétét, mellyet az Ánglusok csak a’ Bonaparte’ Sz. Ilonára lett küldtetésétől fogva tartottak elfoglalva, ’s a’ melly csak egy, Sz. Ilonától Észak-nyúgotra eső, egészen terméketlen kszikla, mint látszik ezen-tál folyvást elfoglalva akarják tartani — a’ melly végre, hogy három esztendőig ott lakjanak, Májor Campbelt, ’s Blennerhasset és Aitcheson nevü Hadnagyokat küldötték oda, két Strázsamesterekkel, egy Dobossal, egy Sipossal, és 18 tengeri katonákkal. Még eddig az egész ksziklán csak egy kiseded forrásra találtak.

* * *

Napoleon Bonaparte meghalván, meghidegült tagjaiban, az Orvosi vizsgálatok, és bizonyítások szerént következendők voltak a’ változások: maga a’ test tökéletesen formálva, és ennek minden részei hiánosság nélkül egészen kifejtődve találtak.

Minthogy az ő terhes betegségének fő helye, és halálának legnagyobb oka, némelly Orvosok szerint a' mej üregben elrejtett éltető organumoknak elromlásában, mások szerint pedig a' gyomor, és máj' kinyilt fenéjének lenni álitatott, a' megnevezett üregeknek részei, az Anatomia rendszabássai szerint, szorgalmasan megvizsgáltattak, és hitelesen feljegyeztettek: A' mej üreg hártyája (Pleura) az oldal tsontokkal öszve volt növe, a' mejnek bal üregében három, és a' jobb üregében nyoltz Lat vérrel egyelitett nedvesség találtatott, a' Tüdök épségben megmaradtak. A' szívnek hártyája (Pericardium) természetes nagyságú, a' mellyben egy Lat nedvesség volt, maga a' szív legjobban alkotva, de szokatlan kövérséggel beburkolva találtatott. — A' has üregében, a' fodorháj, (Omentum) igen kövér. A' gyomornak egész felső része, de leg inkább az úgynevezett gyomorszáj (Cardia) a' máj bal részének belső lapjával szorososan öszve növe volt, a' melly öszve növésnek helyén egy seb találtatott, a' mellyen a' kis új szabadon által dugathatott, a' gyomornak belső hártyáji apróbb fenés természetü sebekkel behuzva voltak, főképpen a' bél ajtajánál (Pylorus). Maga a' gyomor igen sűrű, és a' kávé seprejéhez hasonló nedvességgel meg volt töltve. A' mej és has üregeket egymástól elválasztó hártya (Diaphragma) a' gyomor falához növe volt. És ha a' bal vesének tsekély változását kiveszszük, más változások nem találtattak.

H a y t i .

Egy Ánglus Kapitány a' ki engedelmet nyert vala arra, hogy Sans-Souçit, a' Kristof Király' vára' erősségeit megnézhesse, arról illy leírást tett közön-

ségesse: — „Ezen vár olly erős volt, hogy egész Európa' katonai ereje nem volt volna elégséges megvételére. Erössítik, hogy az alatt, míg ezt Kristof Király' véghetetlen költséggel felépíttette, a' felettébb való megeröltetéssel való munka és sok vérés miatt több mint 20,000 emberek feláldoztattak. A' bálthajtásos folyásokon 's különösen ehez készített edényekben 25 esztendőkre elégséges aszalt gyümölcs, 's besózott és füstölt húst eltartathatnak az örző sereg' számára. A' vár' árkaiban szökő kútak 's veteményes kertek találtattak, hogy az örző sereg fris víz és zöldség dolgában soha fogyatkozást ne szenvedjen. A' San-Souçi palotájának most már csak az omladékaí állanak-fenn. A' Kristof halála után a' katonák ezen palotának minden drága készületeit, még a' felfeszegetett mahagoni-fa padozatot is, mind eladták. Némellyek szerint a' Kristof kincstárjában, akkor midőn magát meggyilkolta, ötven millió Dollárok találtattak.

S p a n y o l A m é r i k a .

A' Junius' 2-dikán indúlt Yorki Újságlevelek szerint az Oberster Yturbide és a' Spanyol sergek között Puebla' szomszédságában nagyon véres csatázás történt és három napokig tartott volna: hanem nagyon kétségesíti ezen tudósításnak hitelességét az, hogy némellyek az anya Spanyol Ország' sergeinek, mások a' támadóknak tulajdonítják a' tellyes győzedelmet. — Hogy a' Bolívar' sergei előtt a' Spanyol sergek magokat mindenütt vissza vonták, 's hogy azok azután Caraccasba, la Guayrába, 's Córóba is bementek, ezen Yorki tudósítások is erössítik.

F r a n c z i a O r s z á g .

A' Francia Politzia a' Bonaparte' haláláról kijött minden apró irásokat, utolsó

szempillantatainak, temetési pompájának, 's temető sirjának a' Párisi könyves boltokban találtatott minden rajzolatait elvettette.

P á r m a.

A' *Gazetta-di-Párma* nevű Ujság Julius' 23-dikán ezeket jelenti: — „A' mi Felséges Uralkodó Asszszonyunk Felséges Férjének ezen esztendőben Május 5-dikén Szent Ilona szigetén történt meghalásához nézve, ő Felsége, a' Cavalérok 's a' Dámák, kik az Udvari belső szolgálathoz tartoznak, a' Herczegi Házhoz tartozó Udvarnokok és Cselédek, holnaptól fogva, úgymint Jul. 24-dikétől Oktober' 24-dikéig, az az három hónapig tartó gyászt vesznek-fel, 's a' vastag gyász Sept. 4-dikéig, a' fél gyász Sept. 4-dikétől Oktober' 2-dikéig, 's az utolsó vagy vékony gyász, Oktober' 24-dikéig tart. Az Exequiák, az ő Felsége mostani lakó palotájához a' Villa-di-Sálához csatolódó Kápolnában vitetnek véghez.

P o r t u g a l l i a.

A' Lisbonai Ujságok hosszasan leírva kiadták a' Királynak megérkezésekor lett fogadtatását, a' Constitúcióra lett megesküvése cerimoniáját, 's az ennek alkalmatosságával tartatott beszédeket. Ő Felségének a' gyűlés' szalájából lett eltávozása után jóvallotta Guerreiro nevű tag, hogy küldjenek a' Cortesek is Deputatziót az Udvarba, akkorra, midőn a' Régenség az Országlást a' Királys' kezébe leteszi. Ugyan ekkor az a' kérdés is előfordult, hogy valyon nem jó lenne-e ezen általadást addig elhalasztatni, míg a' Királys' affelől nem tudósítja a' gyűlést, hogy kiket választott Ministereknek: Borges-Carneiro pedig azt jóvallta, hogy addig, míg a' Ministerek

ki nem neveződnének, a' Cortesi gyűlés tegye magát p e r m a n e n s é. Éppen ekkor egy Követség lépven-be a' gyűlés' elejébe, jelentette, hogy a' Királys' a' Ministereket már kinevezte légyen — melyet a' gyűlés megértvén, meghatározta: Hogy a' Régenség el van oszlattatva, 's az Országlás a' Királynak általadott.

A' *Ministerek*' nevei ezek: Belső Minister Vice-Admiralis Quintela; Financziái Minister Decarte Coello; Tengeri Minister Monteiro Torres; Külső Minister Gróf Barbacena; Hadi Minister Texeira-Rebelló, a' revolúciónak legfőbb gerjesztője.

S p a n y o l O r s z á g.

A' Királys' és Királyné Jul. 11-dikén reggel elútoztak a' Sacedoni ferdőre. A' *Ministerek* közül Don Eusebio Bardaxi-y-Azarát, kinek keze alá a' külső dolgok tartoznak, vitte-el magával ő Felsége. Az Infánsok is elkisérték ő Felségét egy darabig. A' *Journal-de-Paris* illy magános tudósítást közöl elindulásokról, Madridból Julius' 12-dikéről: „A' Királys' elútozott a' Sacedoni ferdőre. Elútozása előtt néhány napokon olly káromló módon beszéltek a' Fontana-d'Oro' Klubjában az Orátorok' a' Királys' gondolkodásáról, 's olly kedvetlen színbe iparkodtak azt öltöztetni, hogy a' *Ministerek* megfélelmvén kérelmet terjesztettek a' Királys' elejébe azeránt, hogy a' rendkívülyaló Corteseket, még a' maga ferdőre lejendő elindulása előtt hívassa össze. A' Királys' a' *Ministerek* által elejébe terjesztett irásnak szélére válaszul a' következő szavakat írta: „Királys' szavam-mal megigérttem, hogy a' rendkívül való Corteseket Oktober' 1-ső napjára össze-hivatom. Semmi okot nem látok reá, a' miért hamarabb össze kellene őket hívattatni. Lehetetlenség az, hogy Spa-

„nyol Ország’ közönséges vélekedésének „képét néhány olly emberek viselhessék, „kiknek feszes fejüségé esmeretes.“ — A’ fenn nevezett Klúbban minden nap’ nagyon heves beszédek tartattatnak, a’ mellyekkel való megelégedését a’ jelenlévő nép kalapács-ütésekkel szokta jelenteni, melly által mind annyiszor a’ Vinuesa’ megölettetése’ módjának emlékezetét akarja megújittatni. A’ politzia még eddig semmi lépéseket nem tett ezen elvetemdedéseknek meggátoltatássokra.

Az Universal nevű Madridi Ujságban az a’ megjegyzés fordul elé, hogy hozzá valami tiszt Úr lev-let irván, azt kérdezi, hogy azon Kir. Végzésben, melly által meghatározottatott, hogy a’ Spanyol ármádánál minden Kommandánsok tarttsák a’ Madridi Minervát, meg van-é az is határozottatva: Hogy micsoda fundusból fizessenek érette?

Ujabb Tudósítások.

A’ Smyrnában folyó dolgokról ezeket közli Jul. 13-dikán a’ Párisi Monitör: „Nantaise nevű Franczia Gabarre, a’ melly Junius’ 17-dikén evezett-el a’ Smyrnai kikötőhelyből ’s Julius’ 17-dikén kötött ki Toulonhoz, olly híreket hozott, hogy elindulásakor a’ Smyrnai Pascha nagy iparkodással rajta volt, hogy a’ rendet helyre állithassa ’s a’ maga tekintetét fenntartathassa: de hiábavaló volt minden iparkodása. A’ nép volt a’ Kommandirozó; egymásra öldöklötte a’ Görögöket, ’s attól lehetett félni, hogy ha azt meghallják a’ a’ Törökök, hogy a’ Görög hajók egy Török lineahajót Julius’ 7-dikén vagy 8-dikán Mytilene mellett meggyujtván a’ levegőbe felvettettek, ezért még jobban felmergessülnek ’s még hegyetlenebb mézárulást fognak a’ Smyrnában találtató Görögök ellen elkövetni. A’ Görög hajós seregnak, a’ melynek egy része Hydranál más része

Ipsaránál, harmadik része Speciánál tanyázik, Kommandánsai ellenben elszánták magokat, hogy egyenesen Smyrna alá evezzenek ’s azt elfoglalják, melly szándék a’ Smyrnában lakó Frankoknak tudtokra esvén, hogy két tűz közzé ne szoruljanak, a’ várost oda hagyták, ’s az öbölben tartózkodó, nemzetekbéli hajókon kerestek magoknak menedéket. Az idegen Udvarok’ Consuljaik is ezen okból cselekedték, hogy a’ várost elhagyván, a’ hajókra mentek lakni. Maga Le-Normand, Fregát-Kapitány, a’ Smyrna előtt tanyázó Franczia hajók’ Kommandánsa, ekképpen irt ezen öbölből Jun. 17-dikén: „A’ Görögök’ megszároltatása még folytattatik: hanem a’ Francziák, kik Smyrnában laknak, még eddig megkimélltetek, mellyet a’ mi fegyveres csajkáinkon itt lévő Franczia tiszték jó rendtartásának ’s a’ Medina nevű Ánglus Corvette Kommandánsa’ Kapitány Hockins Úr segedelmének lehet köszönnünk. Minden idegen nemzetbéli Consulok, kik eddig Smyrnában voltak, itt az öbölben találtató hajókon tartózkodnak ’s az én oltalmam alatt vagynak.“ — „Patrasnak elégettetésekor is hasonlóképpen a’ mi Arriegenévű Fregátunknak, melly a’ Delueil Úr vezérlése alatt a’ Moreai ’s Candiai öblökben áll vigyázaton, vala az a’ szerencséje, hogy a’ Patrasban lakott idegen Consulokat felvegye ’s onnét elvigye. — A’ Törökök Rhodus szigetén mind meggyilkolták a’ Görög Matrozokat.

B é c s.

Székes Fejérvárról azt írják, hogy ott Gróf Schmidegg Cs. K. Camerarius Úr, gutaütésben meghalt legyen.

A’ Bécsi Glaszin a’ Priv. Austriai Nemzeti Bankó által beváltatott papiros pénzből, ma, ismét tíz millió forintok égettettek-el, a’ már ezen Ujságban többször eléadatott módok szerint és felvigyázat alatt.

Hazai Dolgok és egyéb Toldalékok.

Magyar Ország.

Füredről a' Balaton mellékéről jött hírek szerint az ottani savanyú vízre ezen nyáron igen számos Vendégek jöttek össze. Több fő rangú Uraságokon kívül különös fényt ad a' fürdő gyülekezetnek ö Cs. Kir. Fő Herczagségének, Országunk Nándor Ispánnjának a' Fő Herczegnével, és Magzataival, jelenléte, és minden rendűek eránt való szeléd és nyájas leereszkedése, mellyel minden szíveket megbájosván, mind közelebbről, mint távúlabbról sokan érkeznek a' Fő Herczegi Párnak látása végett. E' jeles vendégi gyülekezetet a' folyó hónapnak 22-dikén megörvendeztette Mélt. Gróf Tolnai Festetits László Cs. Kir. Kamarás Urnak Keszthelyről Gállján való érkezése. Már a' Tihanvi foknál, midőn Füred felé fordúla a' Gállya, ágyú lövésekkel tette meg köszöntését, 's ezt a' savanyú vízi partra kirakott mozsaraknak durrogása visszazonozta. Többszöri köszöntő lövések után a' savanyú vízhez érkeze a' Gállya, mellyet egy Gondola és két Sajka követett. A' parthoz közelítvén hármassal fordúlással és lövöldözéssel tisztelte a' Fő és Nemes Vendégeket, 's azután vasmatskákat hányatván a' Mélt. Gróf, az ötet késérő Hahóti Apátural és Tisztjeivel Sajkán a' szárazra kiszálla, hogy a' Fő Herczegi személyeknél udvarlását megtegye. Temérdek volt a' sokaság, melly ezen tünemény látására özsze gyülekezett, és ki ki vágyódva a' különös szép alkotású Gállját és Gondolát

kivánta megszemlélni. Nagy figyelmet gesztett már jöttében a' Magyar Országgi színekkel díszeskedő nagy zászlója, melly a' vitorlák felett lobogott, és mind a' hajós Kapitánynak, mind a' hajós legényeknek kék hosszú bő nadrágban és veres dolmánykában lévő öltözetek, kiknek fejeket süveg fedezte. Estve felé a' fő Herczegi személyek készek voltak részt venni a' Hajó megnézésében, azután pedig a' födeles Gondolán több Uri személyekkel hajókázni. Midőn ö Fő Herczagsége a' Hajóhoz megindult az, előbbi zászló helyett az Austriai Cs. színekkel és kétfejű Sással ékeskedő nagy salyem lobogó tette fel, és valamint a' Gondolának megindulásakor, úgy a' hajókázásból való visszaérkezésekor is a' Gállján lévő négy ágyúk durrogtak, melly tisztelkedéseket ö Cs. Kir. Fő Herczagsége olly kegyes megelégedéssel fogadott, hogy a' Mélt. Grófnak azt az ajánlást tenné, hogy ö Nagyságát Keszthelyen harmad napra meglátogatni méltóztatik. A' Hajó tehát Hetfő reggel hét órakor kedvező széllel Keszthely felé vissza indulván, valamint bútsú lövéseit tette, úgy a' szárazról is T. Fülöp Jó'sef Veszprémi Posta-Mester Urnak szorgos igazgatása alatt, mint előtte való nap, úgy most is, az ágyúzásra a' mozsaraknak durrogásai feleltek. Mellyre minden jelenlévőkben megújultak azon gondolatok, mellyeket egykor koszorús Poetánk Virág Benódek Ur a' Keszthelyi Grófra készített szép Ódájában befejezésül tett: „Festetitsünk Balatonnya tenger.“

Orvosi Kérelem.

Hufeland Kristóf az Ember életét meghosszabbító Mesterség nevű Munhájában azt írja, hogy Magyar Orzágnak némelly részeiben is vagynak igen hosszú

életü emberek. Erre ő példát nem hoz. Ohajtanám tehát ezen hézagját kipótolni most, midon az ő Munkáját újra kiadni szándékozom. Azért kérem illendő tisztelettel a' két Magyar Hazában lévő Egyházi Férfiakat, vagy polgári és gazdaságbeli Tiszt Urakat, hogy ebben célomat elősegélleni méltóztassanak, és nékem tudtomra adni ne terheltessenek, ha a' Keresztelő, vagy Temető Könyvből, vagy akár hivatalbeli, akár más hiteles tudósításokból tudnának 100 esztendőn fellől élt Férfi vagy Aszszony személyeket. Az efféle jelentő Leveleket akár biztos alkalmatosság által, akár Póstán vehetem Pesten a' Zöldkert (Kohlbacher) útszában Nro. 500 lévő szállásomon.

Kováts Mihály, Orvos Doctor.

Concursus Exhortátorságra.

Ö Cs. Kir. Felségének kegyelmes rendelkezéséből a' Budai Fő Gymnasiumnál üressen lévő Lelki Tanítói (Exhortator) székre Esztergomban a' Primatialis Egyházi Hivatal előtt Concursus fog tartatni, a' folyó esztendő Szent Mihály Havának 24-dik napján. Ezen Exhortatori Tisztséggel öszve vagyon kaptsolva a' Nemzeti Fő Oskolánál lévő Katecheta Hivatal is. Az elsőtől 500, az utóbbtól 100 forint fizetés jár, és így öszveséggel 600 forint.

Concursus Mathematica Kathedrára.

Felséges rendelkezések szerént a' Kassai Királyi Akademiánál üressen lévő Mathesisi Tanító székre, mellyhez 500 forint esztendei fizetés vagyon kaptsolva, Concursus fog tartatni mind a' Pesti Magyar Királyi Universitátsnál, mind a' Bétsi Universitátsnál. A' Concursus tartatásnak napja a' f. e. Nov. 8-dik napjára vagyon határozva, a' mellyre ezen Tanító széket megnyerni óhajtók megjelenni tartozzanak.

Magyar Nyelv Tanító székekre Concursus.

A' Zágrábi Fő Gymnásiumnál és a' Varasdi Gymnasiumnál a' Magyar Nyelvet Tanító Hivatalok üresek lévén, a' Tanító választásra mind a' Zágrábi Kir. Akademia előtt, mind a' Pesti Magyar Kir. Universitás előtt Concursus fog tartatni a' f. e. Augustus 23-dik napján. Mind az egyik, mind a' másik Helybeli Tanítónak 350 for. rendszerént való fizetése. De megkivántatik ezen Tanító székekre vágyódóktól, hogy vagy a' Horváth, vagy legalább a' Tót Nyelvet tudják, és a' Grammatikális Oskolának tanítására alkalmatosok legyenek.



A' marha húsnak fontja, Bécsben, Augustusra, ezüstben 8, Váltóczédulában 20 krajczárra határozatott.

Redaktor: Pánczél Dániel. Nyomtatja Nemes Hirschfeldi Stöckholzer Felix.
(Am rothen Thurm im Müller'schen Kunst-Gallerie-Gebäude Nro. 648).